

СРПСКА АКАДЕМИЈА НАУКА И УМЕТНОСТИ

ОДЕЉЕЊЕ ЈЕЗИКА И КЊИЖЕВНОСТИ

ОДБОР ЗА ОНОМАСТИКУ

ОНОМАТОЛОШКИ
ПРИЛОЗИ

VII

Примљено на II скупу Одељења језика и књижевности, од 18. марта 1986. године,
на основу реферата академика Павла Ивића, академика Фануле Папазоглу, дописног
члана Митра Пешикана и проф. др Љиљане Црепајац

Уређивачки одбор

академик Павле Ивић, академик Фанула Папазоглу, дописни члан Митар Пешикан
и професор др Љиљана Црепајац

Главни уредник

ПАВЛЕ ИВИЋ

БЕОГРАД

1986

ЈОВАНКА РАДИЋ

ИЗ ОНОМАСТИКЕ ПОРЕЧЈА ЛУГОМИРА

У в о д

Села Бресје, Главинци, Коларе, Драгошевац и Медојевац, чији се ономастички материјал износи у овом раду, смештена су поред реке Лугомир и припадају општини Светозарево. Села су у теснацу који чине са једне стране шумовити обронци планине Јухор, а са друге стране брежуљци са обрадивом земљом. Насеља се налазе на значајној саобраћајници, на путу Светозарево — Рековац који их и међусобно повезује Средње су збијености и концентрисана су око реке и пута, те нису међусобно пуно удаљена; понека се надовезују једно на друго, као, на пример, Бресје и Главинци.

Села се по времену настанка убрајају у старија насеља овога краја. Многе легенде и предања везују их за време кнеза Лазара. У прилог старости ових села иду и бројни остаци, зидине старих здања, а бројне предмете и кости сељани и данас ископавају приликом обрађивања земље. Стара легенда говори, на пример, да се од Драгошевца до Рековца некада пружала некаква велика варош, те да је мачка од почетка до краја вароши могла ићи преко слемена, а да не стане на земљу.¹ На постојање старих насеља упућују делом и топоними као што су *Јеринин њрад*, *Мам њрад*, *Градска коса*, *Градшиће*, *Црквица*, *Становишиће*, *Селшиће*, *Сџаро село*, *Русалијско њробље*, *Гробишиће* итд. Иако су, по свему судећи, насеља стара, њихово становништво се смењивало и „подмлађивало”. Предања о тим досељавањима већим делом су се изгубила; старији међутим, углавном знају да су однекуда досељени, али ретко могу више рећи о времену досељавања или месту одакле су досељени. Изузетак чини Драгошевац за који се претпоставља да и данас има стариначког становништва.²

Због близине Светозарева и добрих саобраћајних веза, као и велике потребе светозаревачке индустрије за неквалификованом радном снагом, становништво ових села углавном је упуслено у индустрији, посебно

¹ Станоје Мијатовић, *Белица — насеља и њорекло становништва*, Српски етнографски зборник, књ. LVI, Београд 1948, стр. 47.

У оквиру ових етнографских истраживања Мијатовић даје и нешто ономастичког материјала из ових села (топонима и антропонима).

² Ст. Мијатовић, *Белица* . . ., 109.

у Фабрици каблова. Стога, на пример, у селу Колару, које је од Светозарева удаљено око дванаест километара, нисмо наишли ни на једно домаћинство које се бави искључиво пољопривредом. Плодну земљу поред Лугомира, међутим, најчешће обрађују стари. Захваљујући таквим двоструким приходима, и из радног односа и са пољопривреде, житељи ових села су имућни и ретко се може наћи породица без комфорне и савремено опремљене куће. Домаћинства су по броју чланова најчешће уситњена. Куће су планске, обично са окућницом.

Четвороразредну основну школу имају села Главинци, Драгошевац и Медојевац. Даље школовање деца настављају у осморазредној школи у селу Колару. Деца из Бресја осмогодишњу школу уче у суседном селу Мајуру. Средње школе ученици похађају најчешће у Светозареву, а ређе и у Рековцу.

Становништво је српско, вере источно-православне. Близина града утицала је да се многи стари обичаји изгубе или добију блажу форму. Ипак, основни обичаји, као што су крштења, славе, свадбе и задушнице, још увек се чувају.

На језичком плану за говор ових села може се истаћи неколико општих карактеристика. Говор познаје стабилни троакцентски систем — два дуга, дугосилазни и дугоузлазни, и један кратак, краткосилазни акценат (Браник, Дрењак, Јованка, Десанка, Банс, Парлог, Влада, Стана, Бабин поток, Вожан, Милче), као и пре акценатску дужину (Врањевац, Сушница, Штрцини, Тојни, Карћи). У говору ових села неретко се, међутим, може запазити и кратки узлазни акценат (Градина, Јазбине, Драгана, Лаура). На фонетском плану запажа се и последнија екавска замена старог јата (дат. Миланке, Драгане, тем, овѐма, комп. старѐ старѐ), различите фонетске вредности вокала у односу на књижевну ортоепију (нпр. отворено *o*: мо^атѝка, бо^аранѝа, дифтоншко ^o уместо *o*: Г^oбра, ^oОлга), ретка употреба африкате *s* у одређеним речима, посебно у говору старијих (свѝзда, S^osa, S^oкало), нестабилност сонанта *j* (Никољѝа, Војслав, Борѝвоје), нестабилност гласа *x* (Ј^oор, Вл^oовица, Ми^oјло) и др. У основи овај говор припада левачком говорном типу који је у нашој науци монографски обрађен.³

У ономастичком погледу овај терен показује богатство и разноврсност имена. Поред старих топонима, бројних хипокористика и надимака, посебно је продуктивна категорија старих и секундарних презимена.⁴ Стара презимена често обједињују више фамилија истог рода које носе различита новија презимена (на пример, Милићи, Милошевићи, Миливојевићи, Радојевићи и Јевремовићи припадају једном роду, што одражава заједничко старо презиме — Ђурићи). На другој страни, секундарна презимена су често слојевита и врло нестабилна. Секундарно презиме добијено по старијем претку кога савременици не познају, често

³ Радоје Симић, *Левачки говор*, Српски дијалектолошки зборник, књ. XIX, Београд 1972, стр. 1—618+карта.

⁴ Закључке доносимо на основу антропонимијске грађе села Колара. Антропонимија осталих села није шире укључена у истраживање.

се губи, а фамилији се даје секундарно презиме по неком блиском колону, најчешће по деди, ређе по баби, оцу и мајки. Међутим, неретко су у употреби сва три облика, старо, ново и секундарно презиме (нпр. Карићи, старо презиме Младеновића, деле се на Рашине и Бошкове). Стара и секундарна презимена често немају облик једине, већ се употребљавају у множини, а припадање се исказује генитивом аблативног значења (Стаменко од Ђурићи, Властимир од Поробићи, Миле од Петријини).

Међу млађим именима могу се забележити следећа: Дарко (1 год.), Предраг (1—10 год.), Саша (1—12), Ненад (1—14), Бојан (6—11), Бобан (8—12); Ана (2), Кристина (3), Бојана (3—4), Ивана (5), Тамара (5), Ирена (7), Андријана (8), Лаура (8), Татјана (8), Лидија (4—10), Каролина (17), Јасмина (4—18), Весна (7—25). Међу старијим именима могу се забележити: Реља (92), Андреја (83), Тривун (82), Стаменко (79—81), Деспот (75), Гвозден (65), Гаврило (63), Видан (63); Косара (86), Томанија (78), Латинка (73—75), Душанка (67—70), Каравилка (57—66), Николија (50—67), Будимка (65), Радунка (52—64), Кадивка (60), Угринка (63), Варадинка (60), Катарина (50—63), Гвоздена (56), Викторија (50).

Најчешћа мушка имена су: Драган, Слободан, Горан, Миодраг, Мирослав, Животије, Љубица, а женска: Радмила, Мирјана, Славица, Милица, Живка, Весна. Посебно се истиче бројност мушких имена која имају у основи *жив/от*: Живојин, Живомир, Животије, Живадин, Живко, Живота, Живорад и Живољуб, а укупно се јављају 48 пута.

По старосном опсегу најчешћа имена су: Александар (1—66 год.), Љубица (30—80), Миодраг (25—74), Слободан (6—60), Јелена (1—75), Живка (30—80), Марија (2—45), Драгица (19—50), Радмила (30—74). У појединим случајевима исто име, у зависности од старости особе која га носи, има различит акценат, односно старију или новију акцентуацију: Живојин (56): Живџин (28), Милан (66): Мйлан (2—10), Славџуб (45—60): Славџуб (19—30), Томйслав (37—52): Тџмислав (17), Даница (58—70): Даница (32—45), Драгйња (60): Драгиња (24), Снежана (32—37): Снежана (15).

Бројни и врло фреквентни су хипокористици личних имена. Најчешће се употребљавају у оквиру синтагме, и то: а) хипокористик + присвојни придев, односно секундарно презиме (Жика Бошков, Миле Дуцков, Сеља Миџин); б) хипокористик + лични или породични надимак (Миле Кундак, Дуцко Шмоква, Гоца Штрџина, Живко Цревар).

*

Грађу за овај ономастички прилог сакупила сам током пролећа 1985. године. Велику помоћ у мом теренском раду пружили су ми сви моји информатори, вредним подацима и запажањима, а пре свега својом гостољубивошћу. Ипак, неким од њих дугујем посебну захвалност, као на пример Живадину Здравковићу, земљораднику из Колара, Латинки Јанковић, домаћици из Колара, Живораду Лукићу, поштару из Драго-

шевца, Добривоју Милетићу, земљораднику из Главинаца, Јани и Момчилу Милетић из Главинаца и Живадину Ђорђевићу, шефу Месне канцеларије у Главинцима. Посебну помоћ указао ми је и колектив основне школе у Колару, пре свега домар Радосав Матић, помоћна радница Вера Марковић и наставница српскохрватског језика Миланка Антић.

Најзад, посебну завалност дугујем Одбору за ономастику САНУ који је укључио овај рад у програм свог ономастичког истраживања.

КОЛАРЕ

(Кѡларе / Кѡлари)

Село има 157 домова.⁵ Смештено је са обе стране реке Лугомир и подељено је на пет махала. Са десне стране реке налазе се Доња и Горња мала, са леве стране Средња, најстарија махала у селу. Новијег постанка су Пољска и Пиц-мала и оне се налазе са леве стране Лугомира, поред пута Светозарево—Рековац. Нове махале се карактеришу разуђенијим типом насеља.

Мештани приповедају да је село Коларе најпре било на данашњем локалитету званом Старо село, на десној обали реке Лугомир. Први становници, верује се, била су три брата. Браћа су се, по предању, бавила занатством, израдом запрежних кола. Временом су тај посао поделили, тако да је један од браће, прешавши на другу страну реке, почео да прави точкове, кола, те се по њему и насеље касније назове Коларе; други брат, онај који је правио главине за кола, настанио се у оближњем месту које се по томе и назове Главинци; трећи брат је секао брестове по оближњој шуми за израду ових кола, те се то место назове Бресје.

Село има два гробља, старо, које је некада било заједничко гробље за села Главинци и Коларе, и ново гробље. Сеоска слава је Бџели пџтак, а заветине су Пџтак по Свети Јовану, за здравље људи, и Свети Ђорђе Алџмпије, за здравље стоке.

Етници: Коларац и Коларка; ктетик: коларски.

Информатори: Радосав Матић, 63 год. и Живадин Здравковић, 66 год.

⁵ По попису из 1930. године село је имало 86 кућа и 9 родова, укупно 536 становника. Подаци из исте године говоре да су косовско-метохијској струји припадала 43 дома (4 рода), вардарско-метохијској 40 домова (4 рода) и унутрашњим сеобама 3 дома (1 род). (Ст. Мијатовић, *Белица* . . ., 58—65 и 108).

Топонимија

Американско / Мериканско, њиве поред Лугомира. Некада је на овом месту била воденица неког нашег исељеника, Американца (диј. *Мерикан*).

Ба̀ра, њиве крај реке Лугомир. Браници, шуме на падинама Јухора.

Брдо, брдо и шуме изнад Доње мале.

Брекиња, њива. Мештани веле да је на том месту некада расло велико дрво звано брекиња. По предању, крст не коме је разапет Христ био је направљен од брекиње, те због тога, верује се, брекиња увек криво расте. Мештани верују да је велики грех сећи или горети ово дрво, чак иако се нађе комад брекиње у шуми.⁶

Бунар: Велисављев бунар, бунар у Велисављевом имању, у Рикавачком потоку.

Велика стража, в. Стража.

Велика страна, в. Страна.

Велики Рикавац, в. Рикавац.

Велико поље, в. Поље.

Велисављев бунар, в. Бунар.

Виногради, површине под виноградама и ораницама у Старом селу.

Вир: Мйличин вѝр, газ, плитка вода, тј. место на коме се прелази река Лугомир.

Вода: Љуба-вѝда, њиве поред Лугомира и истоимени извор. Мештани приповедају да је полазећи на Косово кнез Лазар на овом месту последњи пут пољубио кнегињу Милицу, па отуда и назив топонима.⁷

Воденица // Код воденицу, ливаде и њиве поред Лугомира. На овом месту је некада била воденица.

Врба: Зѝрѝна врба, јасенова шума изнад Доње мале.

Врлетна страна, в. Страна.

Га̀т, њиве поред реке Лугомир. На том месту је некада била воденица поред које је био прокопан гат.⁸

Горња крчевина, в. Крчевина.

Горња мала, в. Мала.

Горњомалски мост, в. Мост.

Граба̀к, шуме и њиве на падинама Јухора.

Гра̀дина / Гра̀дина // Гра̀дине, њиве, шљивици и шуме у Јухору.

Гра̀дине, в. Градина.

Гробља̀нски поток, в. Поток.

Грѝбље, сеоско грѝбље; Стѝро грѝбље, напуштено, старо грѝбље. Некада је, верује се, било заједничко за села Коларе и Главинци.

Громочки поток, в. Поток.

⁶ У *Речнику косовско-меѝохиској дијалекта* Глише Елезовића уз одредницу брѝкиња пише: „плод као првене бобице од једне врсте шумског дрвета; дрво које рађа тај плод”; у *Речнику срѝскохрвајској књижевној и народној језика* уз одредницу брѝкиња пише: „шумско дрво [. . .] чији се плод једе кад угњили [. . .].”

⁷ По Ст. Мијатовићу (*Белица . . .*, 107) села Коларе и Главинци некада су чинила једно село по имену Љуба, које се налазило на месту Љуба-вода.

⁸ У *Речнику срѝскохрвајској књижевној и народној језика* под одредницом га̀т пише: „3. а. одводни канал, јаз (обично воденички);” — слично и: „га̀тити, га̀тѝм (га̀тити, -ѝм), несвр. заусѝављаѝи, ѝреѝрађиваѝи, реѝулисѝи ѝаѝѝом (водени ѝѝок), заѝађиваѝи.”

Дољине, шуме испод Старог села.
 Доња крчевина, в. Крчевина.
 Доња мала, в. Мала.
 Доњомалски мост, в. Мост.
 Драгошевачко, њиве купљене од Драгошеваца.
 Друм: Код друма, њива поред пута Светозарево—Рековац.

Бидина њива, в. Њива.

Зановет, њиве и шуме на падинама Јухора.
 Зарина врба, в. Врба.
 Збег, шуме на падинама Јухора.
 Овде се некада становништво крило од непријатеља.

Иза Страже, в. Стража.
 Извор: Миладинов извор, извор у Старом селу; Реснички извор, извор у Реснику; Славков извор, извор.

Илиџина њива, в. Њива.

Јабучар, њиве у Пољу.
 Јагодинско, шуме, већи део припада општини Светозарево, пређашњој Јагодини.
 Јазбине, шуме на падинама Јухора, око Калајџиног потока.
 Јасик, баште и виногради. Некада су свде расле јасике.
 Јор / Јуор / Јухор // Планина, планина која се простира између реке Мораве и њене леве притоке Лугомира.

Јур, в. Јор.

Јухор, в. Јор.

Калајџин поток, в. Поток.
 Калеми: Код калеми, њиве у Громчком потоку. Некада је на том месту био калемљени воћњак.

Клик, њива у Пољу; Чукин клик, шума на падинама Јухора.

Кључ, њива поред пута за Драгошевац.

Код воденицу, в. Воденица.

Код друма, в. Друм.

Код калеми, в. Калеми.

Код лојзе, в. Лојзе.

Код појате, в. Појате.

Коловаз / Коловац, брдо под шумом у Јухору.

Колсвап, в. Коловаз.

Коса: Сређња коса, шума на падинама Јухора.

Кромцирача, шума на падинама Јухора.

Крчевина: Горња крчевина, њиве; Доња крчевина, њиве.

Кудељара, њива у Пољу.

Купусара, баште.

Куси потек. в. Поток.

Ливаде, површине под њивама и ливадама; На ливаде, некада њиве, а данас углавном шуме на падинама Јухора.

Липак, шуме и њиве.

Лојзе: Код лојзе, виногради и обрадиве површине изнад Пољске мале.

Лоћичко, њиве купљене од Лоћичана (ктетик од *Лоћика*).

Лугомир // Река, лева притока Велике Мораве, протиче подножјем Јухора.⁹ Именом Река мештани означавају и њиве поред Лугомира.

Љуба-вода, в. Вода.

Максул, шљивици и забрани.

Мала: Горња мала, махала с десне стране реке Лугомир, узводно од Средње мале; Доња мала,

⁹ Ст. Мијатовић (*Белица* . . . , 9) бележи да је Лугомир добио име по бројним луговима и шумама кроз које протиче.

- махала с десне стране реке Лугомир, низводно од Средње мале; Пйц-мала, махала с леве стране реке Лугомир, узводно од Средње мале. Карактеришу је нове, велике планске куће и викендице, те је и сам назив из новијег времена и јавља се чешће у говору младих; Пòљска мала, новоизграђени део села у Пољу, махала; Сре́дња мала, махала у средишњем, најстаријем делу села.
- Мали поток, в. Поток.
- Мали Рикавац, в. Рикавац.
- Мериканско, в. Американско.
- Миладинов извор, в. Извор.
- Миличин вир, в. Вир.
- Милкина њива, в. Њива.
- Милошев поток, в. Поток.
- Мицин чукар, в. Чукар.
- Мост: Горњомáлски мост, мост који повезује Горњу малу са Средњом малом; Доњомáлски мост, мост који повезује Доњу малу са Средњом малом.
- На́коса, њива у Рикавцу.
- На ливаде, в. Ливаде.
- Њива: Ђидйна њива, њива; Илйина њива, њива; Милкина њива, њива испод Јухора; Река-њива, ливаде и њиве поред Лугомира; Четвртáста њива, њива четвртáстог, правоугаоног облика.
- Ограђа / Ограђе, њиве изнад Средње мале. Некада су биле ограђене плотовима.
- Ограђе, в. Ограђа.
- Оцинац, њиве и виногради на брду изнад Средње мале.
- Оциначки поток, в. Поток.
- Парлòзи, неплодно земљиште са нешто шума.
- Пиц-мала, в. Мала.
- Планина, в. Јор.
- Планински поток, в. Поток.
- Појате: Код појате, њиве и виногради у Громочком потоку. Некада су ту биле штале.
- Пољане / Пòљане, шуме и забрани у Јухору.
- Пòље, широки комплекс обрадивог земљишта поред реке Лугомир; Вèлико пòље, њиве изнад Пољске мале.
- Пољска мала, в. Мала.
- Поробйцко / Порубйцко, поседи, земља фамилије Ристић, зване Поробйћи.
- Порубицко, в. Поробйцко.
- Поток: Гробљански пòток, поток и истоимене њиве код Старог гробља; Громòчки пòток / Грòмочки пòток, поток, притока Лугомира и истоимене њиве; Калáјдин пòток, поток поред кога је некада живео некакав занатлија који је калајисао казане, калајдија; Кóси пòток, поток дуг једва триста метара и истоимене шуме и њиве око њега; Мáли пòток, поток који тече од Јухора кроз Горњу малу; Милошев пòток, поток; Оцина́чки пòток, поток који протиче кроз место звано Оцинац; Планински пòток, поток који стиче с Јухора; Пòток од Зáрйне врбе, поток који потиче од места званог Зарина врба; Реснички пòток, поток којим одлази вода Ресничког извора. Чини границу, „синор”, између села Главинци и Коларе; Рйкáвачки пòток, поток, истоимене шуме и њиве.

Поток од Зарине врбе, в. Поток.
Преко реке, в. Река.

Прѣчеље, њиве и шуме на пади-
нама Јухора.

Пут: Реснички пѹт, пут кроз Рес-
ник.

Равњице, њиве брежуљкасте кон-
фигурације изнад Средње мале.

Река, в. Лугомир; Преко реке,
баште поред Лугомира.

Река-њива, в. Њива.

Ресник, ливаде и њиве у Пољу.

Реснички извор, в. Извор.

Реснички поток, в. Поток.

Реснички пут, в. Пут.

Рикавац, њиве око Рикавачког
потока. Кажу да је у блату овога
потока стока често процадала
немоћно ричући, те отуда и име
овом топониму; Вѣлики Рика-
вац, шуме и њиве у близини
Рикавачког потока; Мали Рика-
вац, њиве, надовезују се на Ве-
лики Рикавац.

Рикавачки поток, в. Поток.

Село: Стáро сѣло, брдо под шумом
и обрадивим површинама на
падинама Јухора. Данас ту нема
насеља. Мештани приповедају
да је старо Коларе некада било
на том месту.

Славков извор, в. Извор.

Средња коса, в. Коса.

Средња мала, в. Мала.

Старо гробље, в. Гробље.

Старо село, в. Село.

Стража, њива на узвишењу изнад

Средње мале. Мештани припо-
ведају да се на том месту некада
стражарило како би се сељани
на време склонили од неприја-
теља; Вѣлика стража, шуме и
њиве; Иза страже, њиве.

Страна: Вѣлика страна, шљивици
и шуме на падинама Јухора;
Врлетна страна, плодни терени
изнад села под њивама, вино-
градима и шумама.

Стрѣлиште, терени у Великом Ри-
кавцу. На овом месту се данас
често одржавају војне вежбе..

Ћумура̀на / Ћумурџиско, шуме по-
ред друма. Некада се овде пра-
вио дрвени угаљ, ѓумур.

Ћумурџиско, в. Ћумурана.

Циганско, шуме. Некада су овде
боравили Цигани-чергари.

Црепа̀на, њива. Мештани су на
овом месту некада цекли цреп.

Чаир, њиве у Грмочком потоку
(чаир, тур. ливада, пашњак).

Четвртаста њива, в. Њива.

ЧѢк, шума изнад Доње мале.

Чукáр, брда под шумом са обе
стране Лугомира; Мйџин чу-
кáр, шума у Чукару.

Чукин клик, в. Клик.

Антропонимија

Презимена

Антонијевић / Антонијевић, једна кућа. Не знају своје порекло.¹⁰
Има их у Нишу. Славе Свети Рáнђео стáри (21. XI) и Свети Рáнђео
мла̀ди (26. VII). Информатор Ангелина Антонијевић, 60 год.

¹⁰ У раду се дају подаци о пореклу само оних фамилија које знају нешто ближе
о свом пореклу и досељавању.

Аранђеловић / Ранђеловић, пет кућа, надимак *Гребенари*. Род су са Васићима и некада су имали заједничко презиме Ђорђевић. Ове фамилије имају и исту славу. Има их у Чачку. Стара слава Ђурђев дан, млада слава Свети Ђорђе јесѐњи. Информатор Видан Аранђеловић, 63 год.

Бабић, старо презиме фамилија Марковић² и Славковић.

Башурић / Бошурић, секундарно презиме фамилије Милановић¹.

Бџшков, секундарно презиме дела фамилије Младеновић.

Бошурић, в. Башурић.

Васић, четири куће, секундарно презиме *Курђини*. Род су са Аранђелсвићима. Има их у Светозареву, а и у Немачкој где су пребегли после рата. Стара слава Ђурђев дан, млада слава Свети Ђорђе јесѐњи. Информатор Вера Васић, 60 год.

Вџић, секундарно презиме фамилије Марковић¹.

Вукањац, старо презиме фамилије Радисављевић.

Вукашинов, секундарно презиме фамилије Срећковић.

Вулић, три куће. Сматрају се староседеоцима. Слава Свети Илија. Информатор Ружа Вулић, 44 год.

Вучић, пет кућа, секундарно презиме *Мисџи* (по претку Миси). Две куће носе новије секундарно презиме *Пуркини* (по деди званом Пурка, у значењу пуран, ћуран). Слава Митров дан. Информатор Ружица Вучић, 60 год. и Мирослав Вучић, 32 год.

Гајић, четрнаест кућа. Презиме носе по претку званом Гаја који се почетком овога века призетио у Коларе. Кажу да је њихов предак Гаја дошао из околине Рековца у „Вукањску“ фамилију, тј. фамилију звану Вукањци.¹¹ Слава Свети Јован, а неколике куће Гајића осим Светог Јована славе и славу породице у коју су призећени, тако да поједине куће имају и по четири славе (Свети Јован, Свети Јован Крститељ, Свети Илија, Свети Мрата). Информатори Стојадин Гајић, 66 год. и Ковиљка Гајић, 66 год.

Гребенар, секундарно презиме фамилије Аранђеловић.

Димитријевић, две куће. Слава Свети Илија. Информатор Викторија Димитријевић, 50 год.

Дјинић, секундарно презиме фамилије Стојановић³.

Ђорђевић¹, старо заједничко презиме фамилија Аранђеловић и Васић.

Ђорђевић², две куће, секундарно презиме *Ликџи* (по претку Илији, званом Лика). Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Живадин Ђорђевић, 61 год.

¹¹ Ст. Мијатовић (*Белица...*, 108) бележи да су Вукањци дошли из Вукање испод Јастрепца „пре 150 година“.

Ђурић / Ђурић¹, четири куће. Род су са фамилијама Милић, Милошевић¹, Миливојевић, Радојевић, Јевремовић¹.¹² Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Славка Ђурић 55 год.

Ђурић², заједничко старо презиме за фамилије Милић, Милошевић¹, Миливојевић, Радојевић и Јевремовић¹ које су све некада припадале једном роду са презименом Ђурић. Касније је већина породица променила ово презиме, осим четири домаћинства која га и данас чувају (в. Ђурић¹). Информатор Стаменко Радојевић, 81 год.

Ђурић, једна кућа. Стара слава Свети Никџла, млада слава Свети Никџла лѣтњи. Информатор Борисав Младеновић, 59 год.

Здравковић, пет кућа, надимак *Цревари* (по некој њиховој баби која је на свадби крај обилног јела и печења пржила прева). Род су са Павловићима и Стојановићима¹, а имају род и у Драгошевцу (Марисављевићи), те све фамилије славе исту славу. Некад су све оне имале и заједничко презиме Стојановић. Први предак који се доселио у Коларе из Вукаће испод Јастрепца звао се Стојан Стошић, а од његових синова Марисава, Павла и Здравка потичу и данашње фамилије Марисављевић, Павловић и Здравковић. Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Живадин Здравковић, 66 год.

Ћвков, секундарно презиме фамилије Милановић³.

Ћилић, једна кућа. Учитељска породица пореклом из оближњег села Драгоцвета. Информатор Милорад Илић, 40 год.

Јанковић, једна кућа, секундарно презиме *Тојини* (по једном од предака званом Тоја). Досељени су из Мајура код Светозарева пре 130 година, где их и данас има. Слава Петковџца. Информатор Латинка Јанковић, 73 год.

Јевремовић¹, две куће, старо презиме Ђурићи (в. Ђурић²). Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Радунка Јевремовић, 60 год.

Јевремовић², једна кућа. Домаћин се доселио (призетио) из села Драгошевца у Антонијевиће. Има их у Драгошевцу. Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Ангелина Антонијевић, 60 год.

Калајџин, секундарно презиме фамилије Стојановић¹.

Карић, старо презиме фамилије Младеновић.

Курђин, секундарно презиме фамилије Васић.

Ликић, секундарно презиме фамилије Ђорђевић².

¹² Ђурићи су се доселили „из села Јелашнице у врањском округу пре 150 година” (Ст. Мијатовић, *Белица...*, 108).

Љубомировић, 4 куће. Род су са Ристићима и имају заједничко старо презиме *Поробџићи* / *Порубџићи*. Две куће имају новије секундарно презиме — *Миџини* (по претку званом Миџа). Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Кара-вилка Љубомировић, 64 год.

Маринковић, једна кућа. Одавно су досељени из села Драгошевца. Стара слава Свети Никџла, млада слава Свети Никџла лѣтњи. Информатор Светислав Маринковић, 31 год.

Марковић¹, седам кућа. Две куће носе секундарно презиме *Вџиџини*. Верују да су некада давно досељени из села Деонице код Светозарева. Слава Свети Илџа. Информатор Вера Марковић, 38 год.

Марковић², четрнаест кућа, старо презиме *Баџићи*. Род су са Славковићима из Колара и Павловићима из села Јовца код Светозарева (славе исту славу и имају исто старо презиме). Ових Марковића има и у Бресју. Приповедају да је „1736. године, после маџарске буне“ пошто су јој синови погинули у тој буни, нека баба са три унука пребегла из Срема и населила се у данашњем локалитету званом Ђумури. Од та три унука потичу данашње фамилије Марковић, Славковић и Павловић.¹³ Слава Свети Јован (21. V). Информатори Слободан Марковић, 55 год., Живадин Здравковић, 66 год. и Мирослав Марковић, 38 год.

Матић, четири куће. Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Радосав Матић, 62 год.

Мџичин, секундарно презиме дела фамилије Милановић¹.

Милаџиновић¹, пет кућа, секундарно презиме *Петриџини* (по баби која се звала Петрија). Пре једног века доселили су се из села Мајура код Светозарева, где их и данас има. Слава Свети Никџла стари и Врџчеви млади. Информатор Драгиња Милаџиновић, 60 год.

Милаџиновић², једна кућа. Доселили су се пре десет година из села Јовца код Светозарева, где их још увек има. Славе Ђурђев дан, Свети Ђорђе јесѣњи, Свети Јован и Свети Мрџа. Информатор Мирјана Милаџиновић, 36 год.

Милановић¹, четири куће, секундарна презимена *Баџурићи* / *Боџурићи* и *Мџичини*. Славе Свети Јован и Свети Мрџа. Информатор Живана Милановић, 44 год.

Милановић², једна кућа. Почетком овога века предак им се доселио (призетио) из Секурича код Светозарева. Раније су носили презиме Цанић. Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Наранџа Милановић, 58 год.

Милановић³, једна кућа, секундарно презиме *Ивкови* (по претку Ивку). Почетком овога века предак им се доселио (призетио) из села Лоћике код Светозарева. Славе Свети Ранђео и Ђурђев дан. Информатор Милован Милановић, 70 год.

¹³ Међутим, Ст. Миџатовић бележи: „Баџићи (20 к. Св. Јован), дошли из Вукање (испод Јастрепца) пре 150 година. Неки њихови стари били су у Срему, па се отуда повратили.“ (*Белџа...*, 108).

- Миливојевић, шест кућа, старо презиме *Ђурићи* (в. Ђурић²). Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Томанија Миливојевић, 78 год.
- Милић, три куће, старо презиме *Ђурићи* (в. Ђурић²). Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Љиљана Милић, 33 год.
- Милошев, секундарно презиме фамилије Славковић.
- Милошевић¹, једанаест кућа, старо презиме *Ђурићи* (в. Ђурић²). Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Душанка Милошевић, 67 год.
- Милошевић², две куће, надимак *Ђурулије*. Има их у Светозареву. Славе Свети Никола и Свети Никола лётњи. Информатор Душан Милошевић, 73 год.
- Мисић, секундарно презиме фамилије Вучић.
- Миџин, секундарно презиме дела фамилије Љубимировић.
- Младеновић, дванаест кућа, старо презиме *Карићи*. Делови фамилије носе и новија секундарна презимена *Рашићи* и *Бдикови*. Кажу да им је предак Миливоје Карић био Циганин, па отуда и презиме Карић (*кара*, тур. црн). Има их у Светозареву и Нишу. Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Реља Младеновић, 92 год., Борисав Младеновић, 59 год. и Милинка Младеновић, 59 год.
- Огњановић, једна кућа. Стара слава Свети Никола, млада слава Свети Никола лётњи. Информатор Вера Марковић, 38 год.
- Павловић, две куће, секундарно презиме *Џицкови* / *Џицини* (по претку Светиславу, званом Цицко). Род су са Здравковићима и Стојановићима¹. Славе Свети Ранђео стари (21. XI) и Свети Ранђео млади (26. VII). Информатор Делимир Павловић, 45 год.
- Пантић, једна кућа. Пре три године домаћин је досељен (призећен) из села Надрља код Светозарева у фамилију Гајић. Славе Петковјца и Свети Мрјата. Информатор Верица Пантић, 34 год.
- Паџин, секундарно презиме фамилије Филиповић.
- Петкан / Петканин, секундарно презиме дела фамилије Радосављевић.
- Петканин, в. Петкан.
- Петрићин, секундарно презиме фамилије Миладиновић¹.
- Поробић / Порубић, заједничко старо презиме фамилија Ристић и Љубимировић.
- Порубић, в. Поробић.
- Пуркин, секундарно презиме дела фамилије Вучић.
- Радисављевић, три куће, старо презиме *Вуканци*, секундарно презиме *Штрџићи* (по баби која је, пошто се удала из Рибара, донела надимак своје тамошње фамилије). Има их у Београду. Слава Видовдан. Информатор Радоје Радисављевић, 50 год.

Радојевић, једна кућа, старо презиме *Ђурићи* (в. Ђурић²). Славе Свети Ранђео старји (21. XI) и Свети Ранђео млађи (26. VII). Информатор Стаменко Радојевић, 81 год.

Радосављевић, три куће. Две куће носе секундарно презиме *Петканини* (по баба-Петкани која их је као сирочиће очувала). Стара слава Свети Никола, млада слава Свети Никола летњи. Информатор Груја Радосављевић, 70 год.

Ранђеловић, в. Аранђеловић.

Раџић, секундарно презиме дела фамилије Младеновић.

Ристић, девет кућа, старо презиме *Поробићи* / *Порубићи* добили су, кажу, по томе што су много бивали по робијама. Верују да им је предак био неки „Мерикан” (в. топоним Американско / Мериканско), који је дошао у овај крај и саградио воденицу. Род су са Љубомировићима.¹⁴ Славе Свети Ранђео старји (21. XI) и Свети Ранђео млађи (56. VII). Информатор Властимир Ристић, 51 год.

Славковић, седам кућа. Род су са Марковићима² и носе заједничко старо презиме Бабић, али имају и своје секундарно презиме *Милошеви*. Славе Свети Јован и Свети Лука. Информатор Бранко Славковић, 50 год.

Срећковић, две куће, секундарно презиме *Вукашинови* (по претку Вукашину). Слава Свети Мрјата. Информатор Мирослав Срећковић, 43 год.

Стојановић¹, једна кућа, секундарно презиме *Калајџићи* (по претку који се бавио калајџијским занатом). Род су са Здравковићима и Павловићима. Славе Свети Ранђео старји (21. XI) и Свети Ранђео млађи (26. VII). Информатор Живадин Здравковић, 66 год.

Стојановић², старо заједничко презиме фамилија Здравковић и Павловић. По претку Стошићу носили су са Стојановићима¹ и старије заједничко презиме *Стдишани*. Имају и заједничку славу (в. Здравковић).

Стојановић³, једна кућа, секундарно презиме *Динићи*. Доселили су се пре више од сто година из села Остриковца код Светозарева. Слава Дмитровдан. Информатор Бисерка Стојановић, 70 год.

Стџић, старо заједничко презиме фамилија Здравковић, Павловић и Стојановић.¹

Тџић, секундарно презиме фамилије Јанковић.

Ђурулића, породични надимак за фамилију Милошевић².

Филиповић, једна кућа, секундарно презиме *Паџићи*. Род су са Младеновићима. Славе Свети Ранђео старји (21. XI) и Свети Ранђео млађи (26. VII). Информатор Борисав Младеновић, 59 год.

¹⁴ Ст. Мијатовић (*Белица* . . . , 108) бележи да су се Поробићи доселили „из села Јелашнице у врањском округу кад и Бабићи [пре 150 година].”

- Цанић, старо презиме фамилије Милановић².
 Цйцин / Цйцков, секундарно презиме фамилије Павловић.
 Цицков, в. Цицин.
 Цревар, породични надимак за Здравковиће.
 Штрџин, секундарно презиме фамилије Радисављевић.

Мушца имена

Александар (× 6)	Делџмир (× 3)
Андреја	Дџеспот
	Дџобрица
Бџбан (× 4)	Драган (× 3) / Драган (× 10)
Бџждар	Драган (секундарно име уместо
Бџјан (× 5)	· Станиша)
Бџривоје	Драги (× 2)
Бџрис	Драгиша (× 3)
Бџрсав (× 2)	Драгџљуб (× 2)
Бранџвоје	Драгомир (× 3)
Бранџслав (× 3)	Драгџслав (× 3)
Бранко (× 2)	Душан (× 2) / Душан (× 7)
Будџсав	
	Бџрђе (× 3)
Велџмир	
Вџљко	Жарко (× 2)
Весџлин	Живадин (× 6)
Вџдан	Жџљко (× 2)
Вџктор	Живоџин (× 1) / Живоџин (× 1)
Витџмир	Живољуб
Влаџда	Живџмир (× 6)
Влаџдан (× 5)	Живџрад (× 1) / Живџрад (× 1)
Властџмир (× 3)	Жџвота (× 3)
Воџслав (× 3)	Жџвота (секундарно име уместо
Велџбор (× 1) / Вољџбор (× 1)	Жџвко)
	Живџтије (× 7)
Гаврџло	
Гвџзден	Здравко
Гџран (× 9)	Злаќко
Градџмир	Зџран (× 4)
Груџја	
	Їван (× 4)
Дарко	Їгор
Дџјан (× 4)	Илџја

Јован	Раде (× 4)
Јовица	Рађивоје
	Рађисав
Крстивоје	Рађиша (× 3)
	Радован (× 2)
	Радоје
Љубивоје	Радојко
Љубиша (× 6)	Радомир (× 3)
Љубомир (× 2)	Радосав (× 2)
	Радослав
Марко (× 2)	Ранко (× 2)
Мија (× 2)	Раћко
Мијајло	Реља
Миомир	
Милан (× 1) / Милан (× 3)	Саша (× 4)
Миладин (× 3)	Светислав (× 3)
Милашин	Светомир
Миленко	Селимир (× 2)
Милентије	Сениша
Миливоје	Синиша
Милйдер	Славйша (× 1) / Слaвиша (× 3)
Милйсав (× 2)	Слаvко (× 2)
Милован (× 5)	Слаeдљуб (× 3) / Славoљуб (× 3)
Милоје	Слађан (× 2)
Милорад (× 2) / Милорад (× 2)	Слободан (× 9)
Милосав	Србољуб
Милун	Срђан (× 2)
Миљко	Стаменко (× 2)
Миодраг	Станйслав
Мирко	Станйша
Мирољуб (× 1) / Мирољуб (× 2)	Стојадн (× 1) / Стојадин (× 2)
Мирослав (× 2) / Мирослав (× 8)	
Михајло	Тодор (× 2)
Младен (× 2)	Томйслав (× 4) / Томислав (× 1)
Момчило	Трйвун
Небојша (× 4)	Хранйслав
Ненад (× 5)	
Новица	Цветко
Петар (× 3)	Часлав
Предраг (× 2)	Чедомир

Женска имена

Ана	Бурђија
Ангелина (× 3)	Живадинка (× 2)
Андрејана	Живана (× 2)
Анђелка	Живка (× 7)
Билјана	Загорка (× 1) / Загорка (× 2)
Бисенија	Звездана
Бисерка (× 2)	Здравка
Божича (× 1) / Божица (× 3)	Здрица (× 6)
Бојана (× 1) / Божана (× 1)	Зорка
Борка	Јивана
Босилка (× 2)	Ирена
Бранка	Јаворка (× 2)
Бранкица	Јагода (× 2)
Будимка	Јадранка
Валентина (× 3)	Јасмина (× 4)
Варадинка	Јасна
Вера (× 3)	Јелена (× 4)
Верица (× 4)	Јелица (× 2)
Верка	Јованка (× 2)
Весна (× 8)	Јулијана (из Хрватске)
Викторија	Кадивка
Винка	Каја
Виолета (× 4)	Каравилка (× 3)
Вука	Каролина
Гвоздена	Катарина (× 3)
Гордана (× 5)	Ковилка
Горица (× 3)	Косара
Грозда	Кристина
Далиборка	Латинка (× 2)
Данијела (× 2)	Лаура
Даница (× 3) / Даница (× 3)	Лена (секундарно име уместо Каја)
Десанка	Лидија (× 2)
Добрила (× 2)	Љилјана (× 1) / Љиљана (× 4)
Добринка (× 2)	Љубинка (× 5)
Достана	Љубица
Драгана (× 4)	
Драганка	
Драгиња (× 2) / Драгиња (× 1)	
Драгица (× 6)	
Душанка (× 4)	
Душица	

Маја (× 2)	Радованка (× 2)
Манасија	Радојка (× 2)
Марија (× 1) / Марија (× 6)	Радосава
Маријана	Радунка (× 4)
Маријна	Разуменка
Маширка (× 2)	Роска
Мила	Ружа (× 2)
Миладинка	Ружица (× 5)
Милана	Руска
Миланка	Сања
Милева (× 3)	Светлана (× 4)
Миленија (× 2)	Селјинка (× 2)
Милјинка (× 4)	Сибјинка
Милџица (× 1) / Милџица (× 7)	Славица (× 7)
Милџица (секундарно име уместо Бисенија)	Славка
Милка (× 2)	Славна
Милосија (× 1) / Милосија (× 2)	Слађана (× 4)
Милунка	Слободанка (× 2)
Мирјана (× 1) / Мирјана (× 8)	Смиљана (× 2)
Мирослава (× 2)	Смиљка
	Снежана (× 2) / Снежана (× 1)
Нада (× 2)	Србијанка (× 3)
Надица (× 4)	Станјмирка
Наранџа	Станица
Николија (× 2)	Станка (× 2)
	Стојана (× 3)
Олга (× 1) / ^у Олга (× 1)	Стојанка
Олгица (× 2)	Сузана
Оливѐра	
	Тамара
Рада (× 2)	Татјана
Рада (секундарно име уместо Драгиња)	Томанија (× 2)
Радица (× 2)	
Радмила (× 13)	Угринка

Мушки хипокористици

Андра (Андреја)	Бора (× 2; Боровоје и Борисав)
Аџа (× 3; Александар)	Брана (Бранислав)
	Бранче (Бранивоје)
Бане (Бранко)	Буца (Будисав)
Бјаша (Љубивоје)	
Божа (Божидар)	Витко (Витомир)
Бџки (Бобан)	Влада (× 3; Владан)

- Власта (Властимир)
 Воја (× 3; Воислав)
 Војкан (Воислав)
- Гйле (Драгиша)
 Гйца (Гаврило)
 Гйша (Драгиша)
 Гџне (Драгомир)
 Гџсица (Драгослав)
 Гџца (Горан)
 Гџца (Гвозден)
 Града (Градимир)
- Дака (Слободан)
 Дане (× 5; Слободан)
 Данче (× 2; Слободан)
 Дејо (Дејан)
 Дџла (Делимир)
 Дџна (Делимир)
 Дйна (× 2; Живадин и Стојадин)
 Дйне (Живадин)
 Дйнка (Живадин)
 Дйца (Миладин)
 Драги (× 2; Драган и Драгољуб)
 Дракче (× 2; Драгољуб и Драгомир)
 Дуја (Деспот)
 Дула (Миладин)
 Дуле (Душан)
- Ђџма (Делимир)
 Ђџка (× 3; Ђорђе)
- Жана / Цана (Бранислав)
 Жйва (Животије)
 Жйда (Живорад)
 Жйка (× 2; Живорад и Животије)
 / Жйка (× 4; Живоин, Живомир, Животије и Радисав)
 Жйца (Живота)
 Жџјко (Живомир)
 Жџла (Живомир)
 Жџле (Живољуб)
 Жџта (× 2; Животије)
- Јџца (× 2; Јован и Јовица)
- Лале (Милован)
 Лека (Александар)
 Либа (Волибор)
 Лица (Илија)
 Лџда (Милорад)
 Лџла (Слободан)
 Лџре (Милорад)
- Љуба (× 4; Љубиша × 2 и Љубомир × 2)
- Мйда (Милидер)
 Мйа (× 2; Миодраг)
 Мйка (× 2; Милован и Миодраг)
 Мйки (× 4; Милан, Миомир и Мирољуб × 2)
 Мйла (Михаило) / Мйла (Миодраг)
 Миланче (Милан)
 Мйле (× 5; Милоје, Милун, Миодраг и Мирослав × 2) / Мйле (× 5; Миросав, Миодраг, Мирослав × 2 и Радомир)
 Мйлче (× 3; Милован, Миросав и Мирослав)
 Мйра (Мирослав)
 Мйрко (× 2; Мирослав)
 Мйта (Милентије)
 Мйћа (Велимир)
 Мйша (× 2; Милован и Миодраг)
- Нена (Ненад)
 Неца (× 4; Небојша × 3 и Ненад)
 Нйсе (Бранислав)
 Нџво Новица)
 Нџле (Новица)
- Пеђа (Предраг)
 Пџра (× 3; Петар)
- Рада (× 2; Радослав и Радомир)
 Раде (× 2; Радован)
 Ратко (Радослав)
 Раца (× 4; Радоје, Радивоје, Радомир и Ратко)

Са̀ша (Славиша)	Тѝско (Светислав)
Свѣта (× 2; Светислав и Светомир)	То̀ја (Тодор)
Сѣ̀ља (Селимир) / Сѣ̀ља (Селимир)	То̀ла (Тодор)
Сла̀ва (× 2; Славољуб)	То̀ма (× 3; Томислав)
Сла̀вко (Славољуб)	Трѝша (Тривун)
Сло̀ба (Слободан)	Ца̀ле (Славољуб)
Ср̀ба (Србољуб)	Ца̀не (Александар)
Сто̀ле (Стојадин)	
Тѝла (Светислав)	Чѐда (Чедомир)
Тѝле (Светислав)	
Тѝса (× 2; Светислав)	Ца̀на, в. Жана

Женски хипокористици

Анѝ (Андрѝана)	До̀ца (Достана)
Бѝља (Биљана)	Ду̀да (Радунка)
Бѝна (Љубинка)	Ду̀на (Радунка)
Бѝса (× 2; Бисерка)	Ду̀че (Радунка)
Бо̀ска (× 2; Босиљка)	Бѐка (Анђелка)
	Бу̀ка (Ђурђѝна)
Ва̀ња (Валентина)	
Ва̀ра (Варадинка)	Жи́ва̀нка (Живана)
Вѐра (× 2; Верица)	
Вѐца (Весна)	За̀га (× 2; Загорка)
Вѝка (Виолета)	Зо̀јко (Зорица)
Вѝтка (Викторѝна)	Зо̀ки (Зорица)
	Зо̀ле (Зорица)
Гѝна (× 5; Ангелина × 3; Драгиња и Угринка)	Зо̀ра (Зорка)
Гѝта (Драгиња)	Зо̀рка (Зорица)
Го̀ра (Горица)	
Го̀ца (× 3; Гордана)	Ја̀ле (× 2; Јагода и Јасмина)
	Ја̀на (× 2; Јулѝана и Стојана)
Да̀на (× 2; Даница)	Ја̀ца (Јадранка)
Да̀не (Гордана)	Јѐла (× 2; Јелена)
Да̀нка (Даница)	Јо̀ле (Јованка)
Да̀ца (× 2; Далиборка, Драгиња)	Ка̀ја (× 2; Каравилка и Катарина)
Дѐнка (Гвоздена)	Ко̀са (Косара)
Дѐса (Десанка)	
Дѝна (Миладинка)	Ла̀ле (× 2; Латинка и Лаура)
До̀се (Радосава)	Ла̀та (Латинка)

Љиља (× 4; Љиљана)	Ренче (Ирена)
Љуба (Љубинка)	Роса (Роска)
Љушка (Љубинка)	Руџа (Руџица)
Маја (× 2; Марија)	Руџица (Руџа)
Мара (× 4; Марија × 3 и Маријана)	Руса (Руска)
Маца (Маријана)	Рушка (× 2; Руџица)
Менка (Разуменка)	Савка (Славка)
Мйки (Милева)	Слађа (× 3; Светлана и Слађана × 2)
Милка (Милица)	Смиља (× 2; Смиљана и Смиљка)
Мина (Јасмина)	Снежа (× 3; Снежана)
Мира (× 7; Мирјана × 6 и Мирослава)	Српче (Србијанка)
Миса (Манасија)	Стана (Станка)
Мица (× 3; Милица × 2 и Смиљана) / Мица (× 4; Ковиљка, Миленија, Милица и Милка)	Тања (Татјана)
Рада (× 9; Радмила × 7, Радованка и Радунка)	Тина (Кристина)
Радица (Рада)	Цана (Станка)
	Цаца (Славица)
	Цеца (Мирослава)
	Цица (Бранкица)

Мушки надимци

Баќла (Живомир)	Вркче / Врчић (Ненад; носи надимак по оцу званом Врга)
Бага (Драгомир)	Врчић, в. Вркче
Баџа Драган	
Бели (Мирослав)	Гула (Радиша)
Бица (Радован)	
Боксер (Зоран)	Дрџи (Драгослав)
Браџа (Радиша)	Дуче (Радосав; као мали, гушче, диј. <i>гукче</i> , звао је дуче)
Бузда (Драгиша)	Ђале (Живота)
Буљица (Драган; по лику из ТВ серије)	Ђја (Драган; деца се обраћао са еј, еј)
Булко (Радомир)	
Буца (Ненад)	Жднте (Драгослав)
Буш (Живота)	
Врга (Мијајло; по мајци која је пореклом из мајурске фамилије зване Вргањци)	Зеља / Зељко (Живомир)
	Зељко, в. Зеља
	Зуза (Стојадин)

- Ка́ра (Мирослав; по секундарном презимену Карић)
 Ки́ре (Живадин)
 Ко́ле (Мирослав)
 Ко́рча (Боривоје)
 Кр́т, в. Чапа Кр́т

 Ли́ја (Небојша)

 Љи́за (Драган)

 Ма́ли (Мирко; растом није мали, али има старијег брата) / Ма́ли (Србољуб, растом висок, али је млађи од свога брата)
 Ми́ле (Радосав; отац му се звао Милан)
 Ми́ш (Драган; ситан је растом)
 Ми́шко (Станислав)
 Му́са (Мирослав)

 Па́ја (Драган; по лику из ТВ серије)
 Па́ле / Па́ца (Бобан)
 Па́ца, в. Пале
 По́п (Живадин; по занимању матичар)
 По́пка (Животије)
 Прча́к (Бранислав; личи на неког млинара званог Прчак)
 Пу́рка (Славко; по секундарном презимену Пуркини)
 Пу́ћа (Слободан; по мајкиној фамилији званој Пућини)

 Ра́ка (Синиша)
 Ри́за (Горан)
 Ри́ки (Милован)

 Су́ља (Љубиша; по неком Шиптару Суљи о коме је често причао)

 Та́са (Живомир)
 Ти́нче (Миодраг)
 Ти́нче / Ти́нчо (Драган; по оцу Тинчи)
 Тинчо, в. Тинче
 То́за (Мија; по деди Светозару, званом Тоза)
 Ту́кша (Слободан)
 Ту́ре (Слободан; по оцу који је као дечак носио капу сличну фесу)

 Ћи́ва (Драган)

 Фо́тограф (Здравко; по занимању)
 Ха́йхе (Славиша; има говорну ману)

 Ца́ја (Драган)
 Ца́кан (Владан)
 Це́пац (Рајко)
 Ци́ганин (Миладин; по оцу који је био ковач, али не Циганин)
 Цр́ни (Живота; има тамнију пут) / Цр́ни (Животије; црн је)
 Цу́ке (Крстивоје)
 Цу́ле (Сениша)

 Ча́јка (Живорад)
 Ча́па Кр́т (Горан)
 Чи́ка (Момчило)

 Чу́да (Мија)

 Ши́ља (Милован; висок је и сув) / Ши́ља (Ранко)
 Шмо́ква (Душан)
 Шу́љ (Милован)

 Су́са (Милован)
 Ср́кало (Небојша)

Женски надимци

Баџбрка (Милинка; по оцу званом Баџа)	Ђокавац, в. Ђока
	Ђокавица, в. Ђока
Ђуга (Селинка)	Ђокавче (Горица)
Сéка (Драгана; по брату близанцу који ју је звао секом)	Џила (Станимирка)
	Џоле (Славица)
Ђока / Ђокавац / Ђокавица (Селинка; отац јој је из Мајура, из Ђокавачке махале)	Џреварска (Горица)
	Џуна (Јелена)

МЕДОЈЕВАЦ

(Мѣдојевац / Мѣдевац¹⁵)

Село има око 80 домаћинстава.¹⁶ Смештено је на левој страни реке Дуленке, с обе стране пута Светозарево—Рековац. Село има пет махала које нису међусобно посебно одвојене. Доња, Јоцицка, Крацицка и Степановића мала налазе се више пута, у брду, а пета, Горња мала, најмлађа по постанку, налази се с друге стране пута.

Мештани приповедају да су се у време кнеза Лазара становници овога села бавили пчеларством, те да је ту цеђено много меда. Отуда и назив села — Медојевац.

Сеоска слава је други дан Трџице. Заветине су Бели четвртак и Свети Јован Златоуст. Гробље се налази у брду изнад села.

У Медојевцу данас живе следеће фамилије: Деспотовић, Димитријевић, Живановић, Ивановић, Ђилић, Јаћимовић, Јевтић, Јоцић, Крстић, Лазаревић, Матић, Милутиновић, Николић, Пауновић, Петровић, Радосављевић, Спасић, Стајић, Стевановић, Степановић, Стојадиновић, Танасијевић, Томић и Урошевић.

Етници: Медевац и Медевка; ктетик: медавачки.

Информатори: Драгутин Степановић, 65 год. и Даринка Степановић, 71 год.

¹⁵ Облик Мѣдојевац, са изузетком код млађих особа, ретко се користи.

¹⁶ По попису из 1930. године село је имало 58 домаћинстава и 9 родова, укупно 386 становника. Становништво је припадало косовско-метохијској струји (46 кућа 6 родова), вардарско-моравској (4 куће, 1 род) и унутрашњим сеобама (4 куће, 1 род). „Непознатог порекла” су неколика домаћинства (4 куће, 1 род). (Ст. Мијатовић, *Белци* . . ., 58—65, 114).

Топонимија

- Бабин поток, в. Поток.
Багрењак, шуме претежно багремове.
- Ба̀ра, ливаде у Лукару.
Батал-њиве, в. Њиве.
- Вла̀вица / Вла̀ховица / Ла̀свица, багремова шума на падинама Јухора. Некада су овде били виногради.
- Влаховица, в. Влаовица.
Вода: Лековита вода, в. Чесма Света Петка.
- Гај, њиве, воћњаци и шуме изнад села.
- Горња мала, в. Мала.
Гр̀бље, сеоско гробље више села.
- Доња мала, в. Мала.
Дубоки извор, в. Извор.
Дулѐнка // Река, река која са реком Жупањком чини Лугомир.
- Ђионица, њиве поред друма.
- За̀пис, дуд и простор око њега у насељу.
- Ивина коса, в. Коса.
Извор: Дуб̀ки љвор, шуме на падинама Јухора. Овде је некада био извор.
- Јор / Јуор / Јухор // Планина, в. код села Коларе.
Јоцицка мала, в. Мала.
Јуор, в. Јор.
Јухор, в. Јор.
- Кљу̀ч, њиве поред реке Дуленке.
Коса: Ђвина к̀са, коса изнад села под њивама и ливадама.
- Крацићи / Крацицка мала, в. Мала.
- Крацицка мала, в. Мала.
- Лаовица, в. Влаовица.
Лековита вода, в. Вода.
- Лук̀ар, њиве, виногради и воћњаци, најплоднија земља у селу.
- Лукарска чесма, в. Чесма.
Лукарски поток, в. Поток.
- Мала: Г̀рња ма̀ла, нови део села, махала, испод пута Светозарево — Рековац; Д̀оња ма̀ла, махала у брду више Јоцицке мале; Јоцицка ма̀ла, махала у централном делу села у којој живи фамилија Јоцић; Крацицка ма̀ла / Крацићи, махала на крају села, поред пута према Тополи; Степановића ма̀ла, најстарија махала у којој живи породица Степановић.
- Њиве: Батал-њиве, њиве поред реке Дуленке. Некада су биле плављене и нису се обрађивале (*батал*, тур. неупотребљив, запуштен).
- Ќциница, њиве и шљивици.
- Планина, в. Јор.
Поток: Ба̀бин п̀ток, поток, десна притока Дуленке и шума око њега; Лук̀арски п̀ток, поток, лева притока Дуленке. Протиче кроз Лукар.
- Река, в. Дуленка.
Степановића мала, в. Мала.

Црепа̀на, њиве поред реке Дуленке. Некада се на овом месту правио цреп.

Чесма: Лукарска чесма, в. Чесма Света Петка.

Чѐсма Света Пѐтка / Чѐсма у Лукар / Лукарска чѐсма // Леко-

вѝта вода, чесма у Лукару (извор). Мештани верују да је вода лековита за очи. О Великом петку поред ове чесме се одржава сабор на који долазе људи из шире околине.

Чесма у Лукар, в. Чесма Света Петка.

ДРАГОШЕВАЦ

(Драгошевац / Драгощѐвац)

Село има око 200 домова.¹⁷ Налази се на саставцима река Жупањке и Дуленке. По типу насеља Драгошевац је разуђенији од осталих лугомирских села. Због тога је село до скоро имало свог телала (диј. *биров*) који се оглашавао мештанима са брда више села, те се и ово брдо зове Бировиште. Драгошевац има шест махала: Пескан, Видоевицка мала, Горња мала, Гробљанска мала, Средња мала, Сентицка мала и Меанцицка мала. Махале су међусобно подвојене и удаљене једна од друге. Распрострте су уз реке Дуленку, Жупањуку и Грачу и поред пута Светозарево—Рековац. Меанцицка мала је по постанку новије насеље. Налази се на месту где су се некада налазиле турске механе.

По једној легенди село је добило име по неком Драгошу. Други пак приповедају да је кнез Лазар насељавајући прве становнике у овај крај њима рекао: „Драго вам уз ову реку, драго вам уз ону . . . Свугде је добро само треба добро радити.“ Отуда и име селу Драгошевац.

Сеоска слава је Бѐла субѐта по Трѐницама, а заветине су Блѐговести. Село има два гробља. У Горњем гробљу копају се житељи Горње мале и дела махале Пескан; у Доњем гробље копају се житељи осталог дела села.

У Драгошевцу данас живе следеће породице: Андрѐић, Антонѝевић, Бѐић, Величковић, Вѝдоѝевић, Ђѐрђевић, Ђурђевић, Ђилић, Јанковић, Јеврѐмовић, Јѐвтић, Јовановић, Јѐцић, Катић, Кѐстић, Лѐвић, Лукић, Марисављевић, Марковић, Матић, Мијушковић, Милановић, Милѐнковић, Милосављевић, Милошевић, Милутиновић, Михајловић, Недѐљковић, Нѝколић, Обрадовић, Павловић, Пантић, Пѐтровић, Радивѝевић, Радосављевић, Сѐнтић, Сѝмић, Спацић и Тодосѝевић.

Етници: Драгошевац и Драгошевка; ктетик драгошевѝчки.

Информатор: Младен Величковић, 78 год., Живорад Лукић, 45 год. и Марко Јанковић, 42 год.

¹⁷ По попису из 1930. године Драгошевац је имао 100 кућа, 9 родова, 765 становника. Стариначком становништву је припадало 47 кућа (4 рода). Косовско-метохијској миграционој струји припадало је 28 кућа (3 рода), а вардарско-метохијској 25 кућа (2 рода). (Ст. Мијатовић, *Белица* . . ., 58—65, 110).

Топонимија

Ајдучки кладенац, в. Кладенац.
Астáлче, шума на Јухору. Сељани казују да је ту неки човек био поставио велику камену плочу која личи на сто (диј. *астал*).

Багремáр, шума.

Бакаран кладенац / Бакарни кладенац, в. Кладенац.

Бакарни кладенац, в. Бакаран кладенац.

Балино кладенче, в. Кладенче.
Бачи́е, њиве и шума у подножју Јухора.

Бела Грача, в. Грача.

Бѣлег, коса под шумом на падинама Јухора.

Бирџиште, место са кога је сеоски телал (диј. *бирџ*) позивао људе на збор и обавештавао их о важним догађајима. „Бирџ“ се са овог места оглашавао све до пре двадесетак година.

Божинов шубурак, в. Шубурак.

Бџиште, брдо под шумом. Приповеда се да је на том месту била некаква велика битка између Срба и Турака.

Браник, њиве и шуме поред реке Жупањке.

Брдо, њиве са десне стране Лугомира, у брду.

Брестовачки поток, в. Поток.

Брѣстџвац, њиве и шуме око Брестовачког потока. У овим шумама највише има брестова.

Брџ, прелаз преко реке Лугомир, газ; Код брџа, њиве поред реке, у околини Брода.

Бучина: Глува бучина, мрачна и густа букова шума на Јухору.

Велики клик, в. Клик.

Вѣтриње, највиши врх планине Јухор. На том месту, кажу, ветрови често дувају. Овде су доскора биле некакве старе зидине.

Видојевицка мала, в. Мала.

Видојевицки кладенац, в. Кладенац.

Видојевицки мост, в. Мост.

Вла̀овица / Вла̀ховица / Ла̀овица, воћњаци, виногради и шуме.

Влаховица, в. Влаовица.

Всда: Дџбра вода, извор на Јухору близу Бакарног кладенца. Мештани воду сматрају лековитом.

Гај, велики комплекс њива, воћњака, ливада и шума на брежуљцима више села; Горњи Гај, обрадиве површине и шуме више Гаја; Дџњи Гај, део Гаја на нижим теренима.

Глува бучина, в. Бучина.

Глуваћ, шуме и истоимени поток на падинама Јухора којим отичу воде извора Добра вода.

Горња мала, в. Мала.

Горње гробље, в. Гробље.

Горњи Гај, в. Гај.

Горун, хрстова и букова шума. Данас ту има и њива.

Горуњача, хрстова шума на Јухору.

Град: Јерџнин граџ, место са леве стране Градског потока. Овде се данас налазе остаци некаквих зидина за које се верује да су остаци Јерџиног града; Мали граџ, шуме и њиве у близини Јерџиног града. Од Јерџиног града предваја их Градски поток.

Градска коса, в. Коса.

- Градски поток, в. Поток.
- Грађа, терен клинастог облика на саставцима река Жупањке и Дуленке. Једним делом граничи се овим рекама, а на другој страни га затвара сеоски пут, тако да представља огађен простор.
- Грача: Црна Грача / Грача,¹⁸ речица која скупља главнину изворских и других вода са Јухора. Улива се у реку Жупањку. У време великих киша, када са собом носи и црну јухорску земљу, поприма црну боју, те јој одатле и име; Бела Грача, река која се са Јухора слива према селу Беочићу.
- Гроб: Два гроба, узвишење под шумама у Јухору; Цветков гроб шума изнад извора Добра вода.
- Гробиште / Гробиште, запуштен терен. Мештани верују да је на овом месту некада било гробље у којем су сахрањени мештани, страдали у неком боју са Турцима. И данас се у околним њивама приликом орања налазе људске кости.
- Гробљанска мала, в. Мала.
- Гробље: Горње гробље, гробље у које се копају житељи Горње мале и дела махале Пескан; Доње гробље, гробље у које се копају житељи Доње мале, већег дела махале Пескан и Менаџице мале; Римско гробље // Русалијско гробље / Русалијско гробље, шума на падинама Јухора.
- Гробиште, в. Гробиште.
- Два гроба, в. Гроб.
- Дибоки поток, в. Поток.
- Дивљакин поток, в. Поток.
- Добра вода, в. Вода.
- Доње гробље, в. Гробље.
- Доњи Гај, в. Гај.
- Дрењаџак, шума испод Јухора, већином дренова.
- Дубељ, њиве, виногради и воћњаци.
- Дубељски поток, в. Поток.
- Дудина кромпирача, в. Кромпирача.
- Дулџенка, река која извире у селу Дулену. Са Жупањком чини реку Лугомир.
- Думус-коса, в. Коса.
- Дутови, зараван крај пута. Овде се налазе стари дудови.
- Живанова шума, в. Шума.
- Жупањка / Жупањка, река која извире у селу Жупањевац и тече испод падина Јухора. Са Дуленком чини реку Лугомир.
- Жупањка, в. Жупанка.
- Збег: Грновачки збег, шуме у Јухору.
- Збеговиште, шума у Јухору. Житељи из ових крајева склањали су се овде од турскога зулума. И овде се налазе остаци некаких зидина.
- Илићина коса, в. Коса.
- Јанчин поток, в. Поток.
- Језеро, њиве. Овде има удолина у којима се скупљају воде после кише.
- Јеринин град, в. Град.

¹⁸ Ст. Мијатовић као паралелан бележи облик *Грачаница* (*Белџа ...*, стр. 114).

Јерџијево, њиве и шуме више Јерининога града.

Јечмиште, њиве и баште поред реке Дуленке.

Јор / Јуор / Јухор // Планина, в. код села Коларе.

Јуор, в. Јор.

Јухор, в. Јор.

Камен: Цуца-камен, велики усамљени камен који стоји усправно међу дрвећем на Јухору.

Кладенац: Ајдучки кладенац, извор у Јухору, познат по хладној води. Бакџан кладенац / Бакџани кладенац, извор у Јухору. Око њега се сваке године на Дан устанка у Србији, 7. јула, окупљају мештани околних села свечано прослављајући овај дан; Видојевицки кладенац, шуме на Јухору. Овде је некада био извор, али је временом пресушио; Цџдин кладенац, извор у Цџдином чукару.

Кладенче: Балино кладенче, извор у Јеринином граду.

Клик: Вџелики клик, букова шума на падинама Јухора; Мали клик букова шума, наставља се на Велики клик.

Клџпа, брдо. На том месту су се некада одмарали каравани.

Кљџч, њиве између река Жупањке и Дуленке.

Код брода, в. Брод.

Комџрница, шуме на падинама Јухора.

Коса: Градскџ кџса / Градска кџса, шуме изнад Јерининога града; Думџс-кџса, храстове и букове шуме на падинама Јухора. Некада су се ту чувале свиње (домуз, тур. свиња); Илџина кџса, воћњаци и шуме на падинама Јухора.

Косџче, њиве, виногради и шуме на падинама Јухора.

Кромпирџча: Дџдина кромпирџча, ливаде и шуме на Јухору. Име су добиле по некаквом Дуди који је овде садио кромпир.

Крушка, њиве и шуме у Јухору. Крушкин шип, в. Шип.

Крчџвина, њиве и ливаде. Некада су овде биле шуме.

Куси поток, в. Поток.

Кџћиште, баште у махали Пескан. Некада су овде биле куће.

Лаовица, в. Влаовица.

Ливџче, њиве, воћњаци и шуме.

Липџк, њиве и претежно липове шуме на падинама Јухора.

Лџгор, шуме око Бакарнога кладенца. На том месту је за време другог светског рата био партизански логор.

Лојзе: Стџро лојзе, њиве.

Лугомир, река, лева притока Велике Мораве. Настаје од Жупањке и Дуленке и протиче кроз село Драгошевац.

Лукџр, њиве и ливаде. Настављају се на Доњи гај.

Мала: Видојевицка мџла, махала у којој живе Видојевићи; Гџрња мџла, махала уз реку Грачу, према Јухору; Гробљџнска мџла, махала поред Доњег гробља; Меанџицка мџла, махала новијег постанка, поред пута Светозарево — Рековац. У турско време на овом месту су биле механе; Сџнтицка мџла, махала у којој живи фамилија Сентић; Срџдња мџла, махала у средишњем делу села.

Мали град, в. Град.

Мали клик, в. Клик.

- Маринкова њива, в. Њива.
 Меанџицка мала, в. Мала.
 Меанџицки шубурак, в. Шубурак.
 Мост; Видојевицки мост, мост преко Жупањке који спаја Видојевицку малу са осталим делом села; Пескански мост, мост на саставцима река Жупањке и Граче који спаја махалу Пескан са осталим делом села.
- Николина њива, в. Њива.
- Њива: Маринкова њива, њива на Јухору; Николина њива, њива на Јухору; Станојкина њива, њива и шума на Јухору.
- Орловке, шумовито узвишење на Јухору. Прича се да су овде некада обитавали орлови.
- Осојак / Осоњак, њиве и шуме на Јухору.
- Осоњак, в. Осојак.
- Падина, њиве, воћњаци и шуме на падини са леве стране Граче.
- Палећина, терени на којима је до пре тридесет година била шума која је изгорела.
- Парлог, воћњаци и виногради.
- Пескан, махала поред реке Жупањке.
- Пескански мост, в. Мост.
- Пиштак, шуме и ливаде око Кусог потока.
- Планина, в. Јор.
- Појазак, њиве поред реке Лугомир. На овом месту је некада био прокопан јаз за воденицу.
- Поток: Брестовачки поток, поток који протиче кроз Брестовац и улива се у Дуленку; Градски поток / Градски поток, поток који одводи воду из Бакарног кладенца и улива се у реку Грачу. Протиче кроз Градску косу; Дибџки поток, поток и истоимени извор на падинама Јухора. Истим именом називају се њиве, воћњаци и шуме око тог потока; Дивљакин поток, поток на падинама Јухора, улива се у Грачу; Дубељски поток, поток који протиче кроз Дубељ и улива се у Лугомир; Јанчин поток, поток и истоимене њиве, воћњаци и шуме. Поток се улива у Жупањку; Куси поток, поток на падинама Јухора. Дуг је око један километар. Потиче од Маринкове њиве и улива се у Грачу; Шуљковачки поток, поток, лева притока Дуленке. Дотиче из правца села Шуљковца.
- Прддановица, њиве и шуме испод Јухора.
- Река, ливаде и њиве поред реке Лугомир.
- Римско гробље, в. Гробље.
- Русалијско гробље, в. Римско гробље.
- Русалимско гробље, в. Русалијско гробље.
- Саставци, терени на којима се састају Црна Грача и Градски поток.
- Сентицка мала, в. Мала.
- Сџило, њиве у Гају.
- Средња мала, в. Мала.
- Станојвиште, њиве и виногради. У новије време ови се терени насељавају. Топоним је, међутим, стар.
- Станојкина њива, в. Њива.
- Старо лојзе, в. Лојзе.
- Страна, страна под воћњацима и шумама више махале Пескан.

Трновачки збег, в. Збег.

Тршћвина, њиве на једном од узвишења на падинама Јухора.

Цветков гроб, в. Гроб.

Церјак, њиве и шума, претежно церова.

Црквица / Црквиче, шума у Малом граду. Мештани сматрају да је овде некада била некаква црква, чије зидине и данас постоје.

Црквиче, в. Црквица.

Црна Грача, в. Грача.

Цуца-камен, в. Камен.

Чаир / Чаири, њиве и виногради испод Горњег гробља (*чаир*, тур. ливада, пашњак).

Чаири, в. Чаир.

Чичково, њиве у Гају. Име су добиле по власнику званом Чича.

Чукар, пашњаци у Влаовици; Цодин чукар, шуме и њиве на падинама Јухора.

Цодин чукар, в. Чукар.

Цодин кладенац, в. Кладенац. Шиникар, њиве и шуме на падинама Јухора.

Шип: Крушкин шип, њиве и воћњаци на падинама Јухора (*шип*, диј. младица).

Шубурак: Божинов шубурак, јак извор у Церјаку; Меанџицки шубурак, јак извор у Меанџицкој мали. Оба извора добила су име по томе што вода у њима, како кажу мештани, „шубури“.

Шуљковачки поток, в. Поток.

Шуљковачко, њиве купљене од Шуљковчана.

Шума: Живанова шума, шума.

ГЛАВИНЦИ

(Главинци / Главинце)

Село има близу 200 домова.¹⁹ Смештено је са леве стране реке Лугомир, око пута Светозарево—Рековац. Подељено је на пет махала: Доња мала, Крстина мала, Магицка мала, Петрицка мала и Шућовска мала. Махале најчешће носе име по фамилијама које их насељавају.

Сеоска слава је Бели петак по Тројицама. Заветине су Свети Стјеван и Говџа слава (друга недеља Великог поста). Гробље се налази више села, поред пута за Коларе.

У Главинцима данас живе следеће фамилије: Аврамовић, Аћимовић, Благољевић, Васиљевић, Гајић, Ђорђевић, Ђилић, Јанићијевић, Јевремовић, Јевтић, Јовановић, Јосијевић, Константиновић, Лукић, Миџушковић, Миладиновић, Миленковић, Милетић, Милић, Милојевић, Милосављевић, Милошевић, Миљковић, Неделковић, Николић, Обрадовић, Петровић, Поповић, Раденковић, Радосављевић, Савић,

¹⁹ По попису из 1930. године село је имало 78 кућа, 9 родова, укупно 540 становника. Становништво је припадало следећим миграционим струјама: косовско-метохијској 63 куће (7 родова), динарској 10 кућа (1 род) и унутрашњим сеобама 5 кућа (1 род). (Ст. Мијатовић, *Белица* ..., 58—65, 106).

Симић, Стевановић, Танасковић, Филиповић, Фрианг, Хрват и Шљукић.²⁰

Етници: Главинчанин и Главинчанка; ктетик: главиначки.

Информатори: Добривоје Милетић, 83 год. и Моца Милетић, 55 год.

Топонимија

Бабина њива, в. Њива.
 Ба̀ра, шума у Јухору. Овде су
 некада биле велике баре.
 Брдо: Пòд_брдо, њиве.
 Брег: Црвèни брèг, брег под шу-
 мом.
 Бўчина, шума.
 Бучински поток, в. Поток.
 Вецина њива, в. Њива.
 Вецин извор / Вецински извор, в.
 Извор.
 Вецински извор, в. Вецин извор.
 Виноград: Мали винòград, њиве.
 Некада су овде били виногради.
 Виногради, шума. Некада су овде
 били виногради.
 Воденица: Код_воденицу / Воде-
 ни́чко, њиве поред старе воде-
 нице.
 Воденичко, в. Код воденицу.
 Врãњèвац, шуме у Јухору.
 Врби́це, врбова шума и истоимени
 извор у њој.
 Гаицка мала, в. Мала.
 Гради́ште, њиве и багремове шу-
 ме.
 Дисков извор, в. Извор.
 Дисков поток, в. Поток.
 До̀љна мала, в. Мала.
 Дутàр, баште и њиве.

Извор: Ве́цин извор / Ве́цински
 извор, извор из камена. Био
 је на имању некога Веце; Дис-
 ков извор, извор у Јухору. Име
 носи по некаквом Диску који
 га је открио; Светòмиров из-
 вор, извор у Јухору; У̀гарски
 извор, њиве. Овде је некада
 био извор, па је временом пре-
 сушио.

Јагодански поток, в. Поток.
 Јагодàнско, шуме око Јагодан-
 ског потока.
 Јовачка пољана, в. Пољана.
 Јор / Јуор / Јухор // Планина, в.
 код села Коларе.
 Јуор, в. Јор.
 Јухор, в. Јор.
 Казани́це, шума. Некада се овде
 пекла ракија.
 Камàре, брдо под њивама, у бли-
 зини Угарског потока.
 Кључ, њиве са десне стране реке
 Лугомир.
 Код воденицу, в. Воденица.
 Колàрско, њиве купљене од Ко-
 лараца.
 Коса: М̀јнина кòса, шума.
 Крива пољана, в. Пољана.
 Крстина мала, в. Мала.

²⁰ По подацима из Месне канцеларије села Главинци, пред други светски рат досељена је фамилија Фрианг из Вршца, а после 1950. године досељене су следеће фамилије: Поповић (из Светозарева), Стевановић (из села Драгова, код Светозарева), Савић (из Кочиног Села, код Светозарева), Хорват (из Војводине) и Шљукић (из околине Пљеваља).

Крш, брдо под шумом изнад села.

Ливаде: Петричке ливаде, њиве.

Магицка мала, в. Мала.

Мала: Гајцка мала, махала у којој живи фамилија Гајић; Долња мала, махала испод пута Светозарево — Рековац; Крстина мала, махала, сокак у коме живи фамилија Миленковић, секундарно презиме Крстић; Магйцка мала, махала у којој живе потомци неке баба-Маге; Петричка мала, махала око школе, где је некада живела нека Петрија; Шућовска мала, махала у којој живе Танасковићи, звани Шућови.

Мали виноград, в. Виноград.

Минина коса, в. Коса.

Минин поток, в. Поток.

Њива, њива у месту званом Угаре; Бабина њива, њива; Веџина њива, њива некога Веџе.

Орнице: Стамене орнице, њиве.

Парлози, ливаде и шуме у Јухору.

Петричка мала, в. Мала.

Петричке ливаде, в. Ливаде.

Плавиште, баште и њиве поред Лугомира.

Планина, в. Јор.

Под брдо, в. Брдо.

Пољана: Јовачка пољана, брдо под багремовом шумом; Крива пољана, забрани и виногради; Ширџка пољана, виногради.

Поток: Бучински пџток, поток који протиче кроз Бучину; Дйсков пџток, поток. У њему су се некада подавиле овце неког Диска; Јагодански пџток, поток и истоимене шуме и њиве око њега; Мйнин пџток, поток и истоимена шума око потока. Име носе по некадашњем власнику Мини; Станйн пџток, поток у Јухору; Ћгарски пџток, поток, лева притока Лугомира.

Прџдор, њиве.

Светомиров извор, в. Извор
Сџлиште, њиве. Мештани говоре да је некада ту било неко „латинско грџље”.²¹

Стамене орнице, в. Орнице.

Станин поток, в. Поток.

Страна, страна више села, под шумом.

Сушнйца, њиве поред Лугомира.

Ћгаре, комплекс њива и шума.

Угарски извор, в. Извор.

Угарски поток, в. Поток.

Ћкоса, шума у месту Парлози.

Ђелиан, шума.

Црвени брег, в. Брег.

Чукарица, њиве и воћњаци.

Чукџрак, брдо под шумом.

Широка пољана, в. Пољана.

Шућовска мала, в. Мала.

²¹ Термином Латинско или Римско грџље вероватно се означавају грџља старог несловенског становништва. У Ресави на пример, често се оваква грџља називају и Жидовским (Џидовским) грџљима. (Ст. Мијатовић, *Ресава*, Српски етнографски зборник, књ. XLVI, Београд 1930, стр. 162).

БРЕСЈЕ

(Брѐсје)

Село има око 240 домова. Смештено је у котлини реке Лугомир, у теснапу који са једне стране чине огранци Јухора испод којих протиче река Лугомир, а са друге стране кршевити и обрадиви терени. Бресје је у непосредној близини Светозарева, на удаљености од око шест километара. Поред самога села налази се светозаревачка Фабрика каблова. Због близине града, а пре свега због близине ове велике фабрике, Бресје је у новије време веома изложено досељавању. Број домова се од 1930. године до данас ушестостручио.²² Бресјанске куће су распоређене с обе стране реке. Село се дели на Горњу малу, Доњу малу и насеље Лештар.

Сеоска слава је Бѐли четвртак по Тројицама, а заветине су Богорђица и Говѐђе слáвче (друга недеља Великог поста). Гробље је на источној страни више села.

У Бресју данас живе следеће фамилије: Адáмовић, Алѐксић, Андрѐјевић, Андрѐјић, Андријáшевић, Антић, Арамбáшић, Арсић, Бдшковић, Васиљевић, Видáновић, Вулић, Вујисић, Гајић, Глишић, Димитријевић, Ђорђевић, Ђурђевић, Ђушић, Живáновић, Живковић, Ђилић, Јањић, Јанићијевић, Јевремовић, Јовáновић, Јовић, Јосићевић, Костић, Лазаревић, Лекић, Лукић, Макси́мовић, Манојловић, Маринковић, Марковић, Миђáловић, Мијушковић, Миладиновић, Милáновић, Милетић, Милојевић, Милосáвљевић, Милошевић, Милутиновић, Миљковић, Митровић, Михајловић, Мишић, Младеновић, Недељковић, Нелић, Новáковић, Обрадовић, Пáвловић, Пáнтић, Пѐрић, Пѐтровић, Раденковић, Радовáновић, Ранђеловић, Сáвић, Симић, Спасојевић, Стáнковић, Стáнојевић, Стевáновић, Стојадиновић, Таназијевић, Тодоровић, Урóшевић и Чвѓрков.²³

Етници: Бресјанин и Бресјанка; ктетик: бресјански.

Информатори: Ранко Тасић, 60 год. и Радмила Тасић, 59 год.

²² По подацима из 1930. године село је имало 48 кућа, 7 родова, укупно 333 становника. Становништво је припадало косовско-метохијској миграционој струји (35 кућа, 3 рода) и вардарско-моравској (4 куће, 1 род). „Непознатог порекла” је било 7 кућа (2 рода), а унутрашњим сеобама су припадале 2 куће (1 род). (Ст. Мијатовић, *Белица* . . . , 58—65, 105).

²³ По подацима из Месне канцеларије у Главинцима у периоду од 1950. године до данас досељено је преко стотину фамилија из различитих крајева. Највећи број фамилија досељен је из левачких села: Арсић, Антић, Вулић, Васиљевић, Глишић, Гајић, Димитријевић, Ђурђевић, Ђорђевић, Живковић, Живановић, Илић, Јевремовић, Јовић, Мијушковић, Мишић, Нелић, Радовановић, Стевановић, Танасијевић и Тодоровић. Мањи број породица досељен је из шире околине Светозарева (Јосијевић, Јанићијевић, Костић, Лазаревић, Миладиновић, Маринковић, Митровић, Манојловић, Милосављевић, Недељковић, Пантић, Ранђеловић, Раденковић, Станојевић и Стојадиновић), са југа Србије (Андријашевић, Бошковић, Вујисић, Ђушић, Јањић, Лекић, Перић, Станковић и Спасојевић) и из других крајева (Арамбашаић, из Лике, Новаковић, из Мачевића у Босни, и Чворков, из Крагујевца).

Т о и о н и м и ј а

Антин поток // Староселски по-
ток, в. Поток.

Ба̀ра, баште у брду, испод-места
званог Угаре.

Брдо: Ђурђево брдо, брдо. Уз-
диже се са леве стране Луго-
мира. Верује се да су на њему
некада били двори Ђурђа Бран-
ковића.

Бучина: Веџина бучина, букова
и грабова шума.

Веџина бучина, в. Бучина.
Виногра̀дско, коса под виногра-
дима.

Вртлог, њиве поред реке. Некада
су биле под водом.

Глава̀шево лојзе, в. Лојзе.

Горња мала, в. Мала.

Горњомалски мост, в. Мост.

Граба̀к // Мѝатово, шуме више
Фабрике каблова.

Градина: Жа̀рева градина, шљи-
вари и шуме у близини реке.

Градѝште // Ка̀дало, шума више
Фабрике каблова.

Долина: Ра̀шкова долѝна, шума
у долини више Грабака.

До̀ња мала, в. Мала.

Дута̀р / Ду̀тари, њиве и баште.

Дутари, в. Дутар.

Ђу̀ла, узвишење на којем се на-
лази сеоско гробље.

Ђурђево брдо, в. Брдо.

Жарева градина, в. Градина.

Извор: Плãндишки ѝзвор, извор
у Плãндишту; Срѣдски ѝзвор,
извор из камена у месту званом
Средак; Староселски ѝзвор, из-
вор у Старом селу.

Јор / Јуор / Јухор // Планина, в.
код села Коларе.

Јуор, в. Јор.

Јухор, в. Јор.

Ка̀дало, в. Градиште.

Кљу̀ч, њиве поред реке.

Кѡса, њиве на коси изнад Ор-
ница.

Круша̀р, њиве.

Крш, каменита коса са ситним
растињем.

Лãз / Лãз^с, шљивари и појате
више села.

Лешта̀р (× 2), насеље; каменита
коса.

Лојзе: Главãћево лојзе, њиве и
виногради више села. Мештани
назив места везују за два глога
која овде расту.

Лугомир // Река, в. код села
Коларе.

Мала: Го̀рња ма̀ла, махала узвод-
но уз Лугомир; До̀ња ма̀ла,
махала низводно од Горње ма-
ле.

Мѝатово, в. Грабак.

Мла̀ка, баште поред Лугомира.

Мост: Горњомãлски мост, мост
који повезује делове Горње
мале.

О̀грађа, шума и шљивари.

Орница, њиве у брду више села;
Срѣдске орнице, багремова шу-
ма више места званог Средак.

Осрѣдак / Срѣдак, њиве и ба-
гремове шуме.

Па̀дина, њиве испод Ђурђевог
брда.

Плãндишки извор, в. Извор.

Пла̀ндиште, шума више села.

Планина, в. Јор.

Поток: Антин пџток // Старо-сџлски пџток, поток који потиче од Старог села и улива се у Лугомир; Срџдски пџток, поток који протиче кроз место звано Средак.

Раскрсница, њиве поред којих се укрштају путеви.

Рашкова долина, в. Долина.

Река, в. Лугомир.

Село: Стџро сџло // Утрина сџлска, шуме и њиве на падинама Јухора.

Средак, в. Осредак.

Средске орнице, в. Орнице.

Средски извор, в. Извор.

Средски поток, в. Поток.

Старо село, в. Село.

Староселски извор, в. Извор.

Староселски поток, в. Антин пџток.

Табаковица, шума на падинама Јухора.

Трнџвско, њиве у правцу суседног села Трнава.

Угаре / Угари, њиве испод Бурџевог брда.

Угари, в. Угаре.

Утрина селска, в. Старо село.

Јованка Радић

ИЗ ОНОМАСТИКИ ПОРЕЧЬЯ ЛУГОМИРА

Резюме

В данной работе дается часть ономастических сведений сел Бресье, Главинци, Коларе, Драгошевац и Медоевац. Села расположены близ реки Лугомир, левого притока реки Велика Морава, в окрестностях города Светозарево. По времени возникновения принадлежат к более древним поселениям этого края, хотя их население часто менялось.

Говор этих сел характеризуется стабильной системой трех ударений и предупредительной долготой, а также более последовательным эквским рефлексом ятя, различными фонетическими вариантами гласных и другими особенностями, позволяющими отнести его к левачскому типу говоров.

С точки зрения ономастики эта территория характеризуется богатством имен. Особенно продуктивной является категория гипокористик, древних и производных фамилий. Этот край отличается богатством топонимов, со многими из них связаны легенды.

С А Д Р Ж А Ј

Увод	513
Коларе	516
Медојевац	534
Драгошевац	536
Главинци	541
Бресје	544
Резюме	546